

济宁打造全国首个无障碍文化旅游示范城 改造景区设施,为“弱者”清障

日前,由清华大学领衔的《济宁市无障碍环境现状调研及发展建议咨询报告》正式出炉。《报告》对三孔、两孟、水泊梁山等著名景区提出了系统化的无障碍改造升级标准。在此基础上,济宁也将着力打造全国首个无障碍文化旅游示范城市。



义工体验无障碍设施。

本报记者 晋森

旅游区无障碍设计 将有“济宁标准”

报告中系统地对孔府、孔庙、孟府、孟庙等历史文物保护单位建筑,以及城市道路、公园绿地、公共建筑4个方面提出了无障碍系统设计的标准,并计划在2018年完成。

改造完成后,济宁将被打造成全国首个无障碍文化旅游示范城市,而这个无障碍设计的“济宁标准”也将走向全国。

孔府、孔庙、孟府、孟庙的景区范围以内,含外部交通接驳空间都将纳入系统化的无障碍改造范围之内。同时,包括水泊梁山风景区、沂河公园、百花公园、南池公园等景点也列入其中。

在公共建筑方面,作为教育建筑的济宁一中,医疗康复建筑的济宁市第一人民医院,文化建筑的济宁市博物馆,商业服务建筑的济宁中

央百货大楼、济宁万达广场、济宁万达嘉华酒店、曲阜香格里拉大酒店,以及交通建筑的曲阜高铁汽车站、济宁汽车总站、曲阜高铁站、济宁火车站等都提出了具体的无障碍设施标准。

“原来的无障碍设施改造和升级,只是面对道路、广场等公共区域,而这次主要面对的是旅游景点以及配套设施,和以前比将更加专业和细分。”一位参加报告的人士表示,这次报告更加系统和标准,实施后将成为旅游经典等专业区域改造的一个标准。

无障碍设施改造依据的国家法规和标准分别是《无障碍环境建设条例》、《无障碍设计规范》和《国家建筑标准设计图集——无障碍设计》。其中,明确细分了无障碍设施的适用对象。主要包括视觉障碍人士:盲、低视力;肢体障碍人士:上肢障碍、偏瘫、下肢障碍独立乘轮椅者、下肢障碍拄杖者;听力障碍人士等三大类残疾人群体。

“三孔”无障碍升级 标准最为细致

今年5月8日,邵美燕等20余名慈善义工作为市残联志愿者来到南池公园、人民公园、济宁第一人民医院等地,体验了无障碍设施。其中,在南池公园东北角的拱桥处没有无障碍通道,志愿者们及时提出,也为这次报告对于城区景点的无障碍升级提供了第一手资料。

在报告中,除了“三孔”、“两孟”、水泊梁山等著名景区外,市民经常参观的沂河公园、百花公园、南池公园等景点也进行了系统化的无障碍设施升级设计。

“三孔”景区作为全国最著名的旅游景区之一,其标准也最细致。但前提是开放的文物保护单位内可不设置盲道,当特别需要时可设置,且应与周围环境相协调。出入口方面,在无障碍游览路线上,对游客开放参观的文物建筑对外的出入口至少应设1处无障碍出入口,其设置标准要以保护文物

为前提,坡道、平台等可为可拆卸的活动设施;对于展厅、陈列室、视听室等,至少应设1处无障碍出入口,其设置标准要以保护文物为前提,坡道、平台等可为可拆卸的活动设施。

另外,公共厕所,无障碍厕所也成为关注点最多的地方。如女厕的无障碍设施包括至少1个无障碍厕位和1个无障碍洗手盆;男厕所的无障碍设施包括至少1个无障碍厕位、1个无障碍小便器和1个无障碍洗手盆。

对于孟庙的无障碍升级则提出,展厅、陈列室、视听室等,至少应设1处无障碍出入口,其设置标准要以保护文物为前提,坡道、平台等可为可拆卸的活动设施。开放的文物保护单位的外接待用房的出入口宜为无障碍出入口。而对孟庙、孟府内未设置供轮椅通行的无障碍检票专用通道,普通检票口宽度小于800毫米等问题也进行了指正。

水泊梁山景区,则对停车场、售票处售票窗口、出入口、无障碍游览路线等方面,提出了具体的升级改造标准。

酒店、车站无障碍设施 也要同步进行升级

报告中不仅只对景区的无障碍升级提出标准要求,对旅游相关联系的车站、宾馆、医院也提出了具体升级要求。

对于城区的万达嘉华酒店,报告中则建议酒店前台增设低位服务窗口;无障碍电梯轿厢内设三面扶手,增设无障碍电梯标志;无障碍客房内马桶旁增设另一侧扶手,救助呼叫按钮挪到400-500毫米高处更方便。

对于曲阜高铁汽车站提出了按无障碍设计规范增设无障碍卫生间的建议。对于医院,则提出了在挂号、收费、取药处设置语言广播装置二和低位服务台或窗口等建议。

报告中,特意对视觉障碍者这一群体提出了关注,因为在获取信息方面,视觉障碍者是最弱的群体,因此应给视觉障碍者提供更好的设备和设施来满足他们的日常生活需要。其中为视觉障碍者服务的设施包括盲道、盲文标识、语音提示导盲系统(听力补偿系统)、盲人图书室(角)等。为视觉障碍者服务的设备包括便携导盲定位系统、无障碍网站和终端设备、读屏软件、助视器、信息家居设备等,都提出了具体的升级和设计标准。



义工团队体验无障碍设施。

让文明更灿烂

让城市更美丽

文明城市

齐鲁晚报·今日运河 宣